

## 业主论坛

责任编辑:郭爽

微博:http://t.xinmin.cn/guoguo11

邮箱:9773859@qq.com

热线电话:22897276



## 别让「智能设备」助长惰性

又是一年高校开学季,笔记本电脑、智能手机、平板电脑等电子产品在新行李中的“出镜率”越来越高,和41年前恢复高考后,第一批大学生携带的脸盆、被褥、干粮、纸笔相比,如今大学新生的装备称得上豪华且智能。

来不及抄的笔记可以用手机拍下来,记不清的知识点可以上网查找,还可以登录校园“云课堂”等在线平台拓展学习……装备智能了,学习方式自然也更加智能。然而,这些智能装备也考验着大学生们的自制力——上课用手机聊天,下课沉迷游戏,写作业时直接把网上的资料复制粘贴……这成为一些人学习生活的写照。

当然,这并不能怪罪到智能装备上。装备本身谈不上“正”与“邪”,对于青年学生来说,关键是要培养自己的自制力,善用这些智能工具。用手机给板书拍照,用U盘拷贝电子课件,用网络查找作业难题,本是可以提高学习效率的好事,但如果把知识储存在手机、电脑里不加以消化,却把时间都花在社交网络和电子游戏上,则是步入歧途。

培养自制力,首先要勇于跳出“舒适圈”。著名作家马克·吐温谈起自制时曾说:“养成自制习惯的黄金定律就是每天去做一点自己心里不愿意做但必须要做的事情。”智能产品容易让人形成依赖,助长人的懒惰习惯。其实,在学习时间相对充裕的情况下,少用一些智能设备照样能满足学习的需要,并且能够起到培养动手能力的的作用,何不尝试一下呢?

当然,对于拥有无限活力的年轻人来说,自制力的培养是一个长期的过程,需要“吾日三省吾身”的坚持与培养。其实,不妨从设立一个目标开始,并将它分解为一个可执行的小步骤,在践行这些小步骤的过程中持续自控,如此长期坚持,或可收水滴石穿之效。

姚志源(摘编自《人民日报》)

## 管理不应止步于惩罚

老太太高楼上下抛垃圾,小孩高空扔笔、扔墨水瓶,搞得居民挺烦的,也挺怕的。如果你是片区民警,又花了大功夫终于把肇事者找出来了,你会咋办?

严肃批评,依法处罚。对吧!太不像话,砸着人就人砸坏了,就是砸不着人,垃圾时不时从天而降,小区环境好得了吗?

当然应该批评、惩戒。但是,看报道知,在成都某小区,有位叫熊伟的民警又往前走了一小步:他去仔细摸了摸底,到底是什么动机促使这一老一少干这事呢?

一了解才知道:老太太是个独居老人,身体状况挺差的。跑上跑下倒垃圾,对年轻人不费劲,对老太太恐怕负担不小。熊伟就对她说,以后,你每天把垃圾打包放门口,小区保洁上门帮你倒了,别往下扔了。打这之后,这栋楼的高空抛物治住了。

小孩怎么回事呢?快开学了,这孩子的暑假作业还剩一大堆没写。家长往卧室一关,催他写。小孩发泄情绪,抓着啥扔啥。讲清了事情的严重性、批评教育一番后,熊伟一琢磨,不行,孩子控制力弱,光谈话恐怕绝不了“后患”。于是跟家长商量,

让孩子挪一个房间,做作业时候家长陪着,照顾他的情绪,别一个人关屋里。这样,这栋楼高空抛物也绝迹了。

这两件事,都不大。可小事背后,却折射着一种基层管理的方法,值得琢磨。

违规当惩,但管理却不应该止步于惩。要多想一步,多考虑考虑有效性。具体到这两件事,都没有造成啥后果,简单批评教育能防止下次再犯吗?愚。摸摸当事人的心理,找找病根,下点长效药,管理中带着服务,靠服务釜底抽薪,这种管理,可

以说是告别了简单、走向了精细。

基层管理,千头万绪。要依法办事、照章办事,但是不能祈求法律、规则、章程能够给一切细枝末梢的问题提供现成的答案。按图索骥,效果肯定不好。最忌讳的就是“锯箭法”:中箭了,找郎中,郎中拿锯子咔嚓把箭杆子锯断了。“大夫,箭头还在肉里呢!”“那我不管,我是外科大夫,不管里头的。”——这不行。既要治表,也要治里,不能因省事,得多琢磨它为什么发生,去剥洋葱、去找深层原因,然后对症下药,才能长治久安。何晨菘(摘编自《人民日报》)

## 广场舞占路,城市管理部门不应“绕道走”

据媒体报道,江苏某地一所学校旁的马路,每到早晨便被一群跳广场舞的大妈占据。她们在马路上开着高音喇叭尽情地跳舞健身,但过路车辆却叫苦不迭,无可奈何之下只能绕道行驶。

近年来,广场舞作为群众的一项自娱活动越来越普及,许多中老年人热衷于此,社会对其评价也褒贬不一。其实,广场舞的流行有其合理性,它既有健身作用,又有娱乐作用,更重要的是它还具有社交功能,事实上现在参与其中的已经不只是退休在家的中老年人,一些年轻人也经常现身其中。给广场舞贴上没文化的标签,并没有多少道理。

广场舞之所以饱受诟病,一个重要的原因便是它对公共场地的占用,妨碍了其他人的生活。广场

舞的一个特点是集群性,参与的人越多声势越大,观赏性越强,舞者也是越能享受到身心的愉悦。但要达成这个目标,就需要合适的场地,而我国不少城市供居民自由休闲的公共空间本来就少,适合这种广场舞活动的场地更是缺乏,即使是公园,广场舞也会对其他游客产生干扰。

为了一己的需要,占用公共道路,这是一种缺乏社会公德的行为,理应受到谴责。跳广场舞的要求再合理,占路也实属不该。其实,这些占路的舞者是自己的行为不占理的,但他们仗着人多势众强行推进这种蛮不讲理的行为,无疑是对社会公德的破坏。因此,有关方面应出面进行干预。实际上,占路跳广场舞,虽然大多数司机选择了绕路,但

如果遇上司机强行开车,就很容易造成意外事故,近年来这种悲剧并非没有发生过。由此说来,城市管理部门的干预不仅是要维护交通秩序,更是为了避免极端事件的发生,维护社会和谐。令人遗憾的是,一些地方的相关管理部门迟迟不作为,遇到矛盾“绕道走”,这不能不说是城市管理中的失职。

对于管理部门来说,干预占路的广场舞,对她们强行驱散是容易的,但并不能从根本上解决问题。管理部门更需要做的,是积极筹划,为广场舞爱好者提供合适的、不对其他人形成干扰的活动空间。尽管城市的公共空间普遍比较紧张,但可以动员一些有条件的政府机关、企事业单位,特别是一些专业的体育场馆在规定时间内对外开放,做大

广场舞活动空间的增量。这虽然需要相关单位付出一定的管理成本,但对政府机关来说,实际上增加了一条沟通民意的通道,对于企事业单位来说,则可以通过这种场馆开放增加在市民中的亲和力,都可以起到更多的积极作用。

随着民众物质生活水平的不断提高,他们对精神文化生活的需求也会更加强烈。有关部门要对这一趋势有一定的预判并提前做好准备,尤其是缓解既有的城市硬件短板及矛盾方面。只有遇到矛盾不“绕道走”,积极直面问题,采取疏堵结合的方针,才有可能实现创造条件满足和引导民众需求的目标,使每个人都能成为城市秩序的维护者,使每个人都能享受到更美好的城市生活。周俊生(摘编自《光明日报》)

## 异性拼房软件有道德法律风险

8月22日,已经有大半年未曾更新的同住拼房官方微博表示,同住拼房的App“睡睡”上线,Android和iOS用户可以直接到各大应用商店或官网下载。而该App被指提供异性拼房服务已遭封禁多次。经过记者测试发现,异性拼床功能依然存在,只是变得更隐蔽了。在设置栏里,用户可以选择拼房性别为“男性”以及“不限”,但选择女性时系统会提示“仅支持铂金以上会员”。也就是说所谓的“不提供异性拼房”,只是变成了付费服务(9月6日中国新闻网)。

近两年,共享经济是备受关注的热门领域,但必须指出的是,不排除一些App打着共享的旗号从事非法活动或者为非法活动提供方便。而所谓的异性拼房软件显然违反了相关规定,且有为违法犯罪行为提供平台的嫌疑。因此,相关部门理当及时查处,杜绝这些游走在违法边缘的创新行为,还互联网领域一片净土。

按说,拼房本来没有什么不可

以,适当的拼房也能节约双方的资源和费用。但异性拼房不仅会给女性带来极大的安全隐患,还会诱发各种违法犯罪行为。现实中,即便是熟悉的异性朋友,通常也不会同居一室,否则必将引发非议,给双方的工作和生活带来不利影响。具有一定生活常识和正常思维的人,恐怕都不会选择异性拼房的方式实现共享住房。

即便是通过虚拟的网络平台,绝大多数人也会对异性拼房慎之又慎,基本上很少选择此种拼房模式。那么,如果放任异性拼房App的存在和发展,无疑会导致各种不良现象发生。这主要变现为:其一,如果有女性选择与异性拼房,有可能面临极大的人身财产安全威胁。要知道,仅仅是乘坐陌生人车辆的顺风车,就已经发生多起针对女性的恶性事件,何况是同居一室的拼房。其二,假设有女性主动选择异性拼房,恐怕就不是拼房那么简单,而可能是利用平台进行招嫖活动或设置圈套对钟情于异性拼房的男性实施敲诈

或抢劫等违法犯罪活动。

由此可见,包含异性拼房功能的App,本质上有违社会公德、善良风俗,实践中容易诱导违法犯罪行为。尤其是,“仅支持铂金以上会员”选择女性的系统设置,更暴露出其非法本质。

我国网络安全法明确规定,任何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律、公共秩序、社会公德,不得危害网络安全,宣扬淫秽色情信息。

移动互联网应用程序信息服务管理规定也强调,App提供者和应用商店不得利用App从事危害国家安全、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益等法律法规禁止的活动,不得制作、复制、发布、传播法律法规禁止的信息内容。就此而言,为会员提供异性拼房服务的App,与现实中散发“招嫖”小卡片的行为何其相似。

必须强调,在法治社会,任何创新都不能突破法律底线,拿公序良俗开玩笑。对这种借创新之名违法为搭建平台的低俗行为,监管部门理当介入调查,实施下架、封禁等处理,并视情节对App开发者和应用商店作出处罚。进而倒逼互联网创新者多些对道德和法律的敬畏,少些唯利是图下毫无底线的创新。

史奉楚(摘编自《法制日报》)

## 拍卖公告

受委托,百助拍卖于2018年9月15日周六13:30在嘉定区沪宜公路2540号举办商品同步拍卖会,包括进口母婴用品,首饰,箱包,服饰,玩具摆件等。保证金500元。  
www.100aid.cn 网站和微信公众号百助网同时进行同步拍卖。  
咨询电话:021-59556770  
承接各类拍卖业务,进口商品鉴定估价,代存代销。  
上海保鉴信息科技有限公司